

FJALA E DEPUTETIT PETRIT VASILI

E ENJTE DATA 15 QERSHOR 2023

E nderuar Kryetare e Kuvendit,

Të nderuar kolegë deputetë,

Absolutisht, bashkohem me atë që sapo tha zonja Vokshi, sepse, sigurisht, tendenca për të folur për raportimet vjetore është një prirje e qartë e mazhorancës për ta kthyer në një moment formal, pa përmbajtje dhe për të krijuar një fasadë të rreme. A është sot administrata publike ajo që do t'i duhej vitit 2023? Absolutisht jo. Kushdo mund të kënaqet dhe mund të tallet me veten e tij dhe është një e drejtë legjitime e gjithsekujt, po ky Kuvend i Shqipërisë e ka parë se me çfarë cilësie të administratës përballet në ballafaqimet, në propozimin e projektligjeve, të raportimeve dhe të akteve të caktuara. Kemi parë qartazi një nivel mizerabël, jemi përballur me njerëz, CV-ja e të cilëve ka qenë për faqe të zezë. Kanë qenë estetikisht perfekt në pikëpamje të shfaqjes së tyre estetike dhe të fashion-it të radhës, por brenda kanë qenë një shtuf i vërtetë, dhe kemi dëgjuar përgjigje nga më idiotet që mund të jenë parë ndonjëherë në Kuvendin e Shqipërisë. Besoj se t'i bësh avokatinë kësaj administrate dhe të mos jesh kritik ndaj saj, do të thotë të jesh një bashkërrënues i përditshmërisë së funksionimit të shtetit. Është shumë e qartë, e dinë të gjithë, që nuk është fatura e 300 vjetëve më parë, por e këtyre 10 vjetëve, që paguhet me 100 e ca milionë euro dhe kush e di se në sa vende në administratë paguhet 2 vetë për të njëjtin vend pune. E keni shumë të qartë dhe e keni parë, nuk është konstatimi ynë, sepse dielli me shoshë nuk mbulohet, keqpërdorimi i administratës në mënyrë flagrante është në raportet e OSBE-ODIHR-it për zgjedhjet. Bëni çfarë të doni dhe thoni çfarë të doni, nuk është ky aplikacioni, por është ky, flisni sa të doni, broçkullisni sa të doni, por atje në raport thuhet: "administratë publike e keqpërdorur".

Një administratë që me idiotësi shembullore mund ta bëjë militantizmin, por së paku jo trupërisht hapur, ku në ditën e saj të punës ka vetëm e vetëm se si të promovojë edhe gomarllëkun më të fundit që bën një drejtues i Partisë Socialiste në fushatë. Postimi, ripostimi, kjo është detyra, ky është kriteri, kjo është matja e punës së tyre. Kjo nuk është më e fshehur, është publike. Në rast se e mohoni këtë dhe nuk e pranoni, është pastaj të mos kesh respekt për veten. Kjo administratë e mat punën e saj me sa ia fërkon kurrizin, sa ia ngop kapriçon drejtuesit politik të radhës dhe sa i plotëson dhe i bën alibira çdo lloj aventure që ai propozon, sepse ju e keni parë që në të gjitha verifikimet që bëhen për qindra tenderë, për qindra procedura korruptive, njëra më e shtrembër se tjetra, atje brenda gjenden firmat e këtyre punonjësve të shkëlqyer të administratës, të cilët në vend që të ishin barrierë në emër të ligjit, në emër të detyrimit që kanë si punonjës të shërbimit civil e të shërbimit publik të Republikës, të cilët janë aty për të qenë rezistentë të kësaj gjëje, ndaj janë edhe pjesa më e ruajtur dhe më stabël, ndërkohë që drejtuesit politikë vijnë dhe shkojnë, ata nuk e bëjnë; janë thjesht e vetëm fërkuesit, palma, freskorja e radhës e ministrit, e drejtorit të Përgjithshëm, e sekretarit të Përgjithshëm të radhës apo çfarë janë me radhë të tërë. Është më i vlefshëm ai që bën arrogantin, që di të trysnojë më mirë e që di t'u marrë firmat me dhunë e për të cilat pastaj, siç thotë populli: "Shqelmat e atllarëve i hanë gomarët". Pastaj radhë-radhë shkojnë këta përpara drejtësisë, sepse ata që kanë realizuar kapriçon e radhës, thjesht, jo vetëm kanë futur paratë në xhep, por kanë përdorur këta punonjës pa kualitet, pa

cilësi dhe pa identitet që pranojnë të vetëpërdoren. Kështu që është fare e qartë, plus edhe me mungesat e mëdha të paplotësuara me vite në administratë, për turpin e administratës, kur ju e dini që punonjësit dinjitozë janë bërë vetëm një ëndërr e bukur e së shkuarës, por punonjës dinjitozë, me eksperiencë, rojtarë e shërbëtorë të vërtetë të ligjit, ju nuk gjeni më. Kjo është fytyra e vërtetë e administratës. Sado të sforcuar të bëjnë të gjitha llojet e alibive, nuk e fshehin dot këtë fytyrë kaq të shëmtuar të punonjësve të shërbimit publik në Shqipëri. Faleminderit!

PJESA E DYTE

E nderuar Kryetare e Kuvendit,

Të nderuar kolegë deputetë,

Sikurse edhe më parë, në javët që kaluam në institucionet e tjera të pavarura, jemi sërish në të njëjtën situatë, ku raporti vjetor është kthyer në mënyrë të dukshme në një ditë kur legjitimohen ato para, të cilat paguhen nga taksat e shqiptarëve për të pasur edhe disa instrumente të tjera që ndodhen aty pikërisht për të mos qenë as protagonistë, as të pavarur, as për të qenë influencues dhe ndikues për më të mirën e qytetarëve. E njëjta gjë ndodh edhe sot, e njëjta rutinë, por asnjë nuk është në gjendje të thotë se kur këto institucione të pavarura, të cilat kanë një emër shumë të mirë, të madh dhe të bekuar “të pavarura”, do të veprojnë. Kushdo që e përdor mirë pavarësinë e tij, është në dobi të qytetarëve, kurse kush është “i pavarur”, por i varur 100 për qind nga qeveria, është një dëm i madh publik, sepse përveçse paguhen disa para për të mbajtur në këmbë një institucion fiktiv, i cili shpesh emërtohet edhe si “freskore e madhe e qeverisë”, nuk ka asnjë rol tjetër.

Natyrshëm, Shqipëria është përballur në mënyrë të vazhdueshme me çmime të larta, kartele, monopole dhe oligopole të të gjitha llojeve dhe formave. Mëma e të gjitha këtyre çmimeve, që prodhojnë këtë gjëmë dhe mynxyrë, vijnë e prodhohen si të tilla, është pikërisht vrasja e konkurrencës. Duhet të bindemi njëherë e përgjithmonë se nuk po ndërtojmë socializmin që mbështetet mbi forcat tona, por po ndërtojmë kapitalizmin, dhe zemra e kapitalizmit është konkurrenca e ndershme. Kjo Shqipëria jonë nuk është e pafundme, e paanë, që është e pamundur të kontrollohet, por është lehtësisht e kontrollueshme, sepse të gjithë i njohin, i dinë dhe të gjithë i kanë parë në shfaqjen më të shëmtuar, pra se si monopolet bënin festë kur ishin bordet e famshme të transparencës, të cilat këtu në Kuvend u mbështetën, pavarësisht se u rrëzuan nga Gjykata Kushtetuese, por ama qytetarëve ua bënë dëmin. A e ndjeu ndonjëri protagonizmin e këtij Autoriteti? Absolutisht jo, pati vetëm ndonjë të folur të vonuar me zë të mekur; ishte tamam si ata që thonë se nuk ka problem, sepse këta nuk bëjnë dëm, sepse edhe këta, si të gjitha institucionet e tjera të pavarura, përshesh hanë. A kishte vend për të pasur një protagonizëm shtetëror dhe ligjor të spikatur e të fortë? Po, patjetër që kishte. A ishte vendi për t’u përplasur, në kuptimin më të mirë të fjalës, me qeverinë? Sigurisht që ishte. A kishte vend për të ngritur zërin, për të mobilizuar opinionin publik, për t’i përdorur të gjitha mundësitë në medie dhe çdolloj mundësie për ta sensibilizuar për situatën, për të tundur dynjanë për këtë dhe masa të tjera që janë marrë, të cilat nuk zbatohen në shumë sektorë? Ndërkohë, rrinë të vakët duke thënë se janë të pafuqishëm, por janë të lumtur se janë të pafuqishëm, sepse kjo pafuqi nuk e mërzit dhe

nuk e shqetëson qeverinë. Realiteti është se vrasja e konkurrencës, zotërimi i tregut dhe qeverisja e tij në të gjitha segmentet e veta, duke qenë “klientë të rregullt dhe të ndershëm të qeverisë”, nuk ishin shqetësim për Autoritetin e Konkurrencës. Nuk është detyrë e një institucioni të pavarur të fshihet pas disa elementeve formale. Detyra e tij është të sakrifkohet, t’i gjejë të gjitha mundësitë dhe hapësirat për të mbajtur qëndrime shumë të forta publike, duke thënë edhe se qëndrimi i tyre është i pamundur në këto kushte dhe se nuk i ushtrojnë dot funksionet e tyre, për shkak se pengohen në këto pika. Asgjëkund nuk e kanë kërkuar këtë ndihmë. Çfarë bëjmë sot? Vijmë një herë në vit, si në një përshpirtje të institucioneve të pavarura, që mpaken e vdesin, por që justifikojnë rrogat, paratë, udhëtimet dhe strategjitë me dokumente të shtypura bukura me Excel. Por çfarë mbetet në fund? Asgjë! Mbesin disa institucione që nuk kanë asnjë ndikim dhe influencë në veprimtarinë e qeverisë dhe në interesat e qytetarëve. Ndaj, kjo së bashku me rezolutën përkatëse nuk meritojnë as vëmendjen dhe as votën time.

PJESA E TRETE

E nderuar Kryetare e Kuvendit,

Të nderuar kolegë,

Sigurisht që ardhja e një akti të tillë sot është, në radhë të parë e mbi të gjitha, thirrje nga ne të gjithë për një përgjegjshmëri të re lidhur me pafundësinë e parave që merren në këtë Kuvend dhe të gjitha skuzat, artificat dhe fshehja pas tyre është vetëm një alibi për grabitje të mëtejshme. Këtu në këtë Kuvend kemi qenë vite më parë, kur në vitin e largët 2017 kemi denoncuar haptazi përmbysjen e piramidës së trajtimit të mbeturinave, sipas shqetësimeve jo të opozitës, por të GIZ-it, të Kooperacionit Gjerman, i cili është mbështetës edhe nga Banka Gjermane KfW, por asnjë nuk u shqetësua, madje të gjithë duartrokitën fort e thanë që inceneratorët ishin një zgjidhje e mrekullueshme. Kjo ishte miopi, të gjithë europianët ishin gabim, e gjithë bota që mbron mjedisin, shëndetin, në radhë të parë, ndonëse nuk kam arritur ta kuptoj pse shëndeti është i fundit në radhën tuaj, se kjo ishte pikërisht një katastrofë, e cila po gatuhej me ndërjegje të plotë. U bë me kokëfortësi, u mbrojt, u financua, u vodh, këto janë realitetet, në të kundër nuk do të kishim ato procese që kemi në SPAK, ndonëse janë thjesht dhe vetëm një pickim që i është bërë problemit, pasi hajdutët e vërtetë, siç e shikoni, mungojnë edhe në Kuvend. Normalisht, çdo qytetar do të mendonte se këtu bëhet fjalë për miliona euro, të gjithë kanë mbetur te 50 milionë eurot, por analiza e thjeshtë që bëhet, pikërisht nga relacioni i qeverisë, çfarë na tregon? Na tregon se do të financohen 50 milionë euro, që do të jenë kredi, 6,9 milionë euro të tjera janë grant për masat shoqëruese, janë edhe 5 milionë të tjera që janë për marrëveshjen e grantit SEKO, si dhe 4,75 milionë euro të tjera. Pra, rreth 70 milionë janë vetëm në një dorë dhe askush nuk flet që janë marrë përsipër nga qeveria shqiptare kostot lokale, që kanë të bëjnë me TVSH-në dhe me shpronësimet, pra shkojmë në rendin e 85-90 milionë eurove investim. Zonja Kryetare, a ka mundësi të mbahet qetësi? Ndërkohë, çfarë na kërkohet? Po marr rastin e Tiranës, çfarë thotë relacioni i qeverisë. Së pari, zona e mbetjeve Tiranë-Durrës do të ketë pikë, që do të trajtohet nga këto para, furnizimi të makinerive dhe pajisjeve për grumbullimin dhe transportin e mbeturinave, si dhe pastrimin e territorit. Së dyti, ndërtimi i stacionit të transferimit të mbetjeve,

impianti i ndarjes së mbetjeve të ngurta nga ato të riciklueshme, landfill për mbetjet inerte, rehabilitim dhe mbylljen e venddepozitimeve ekzistuese të mbetjeve. Unë e kuptoj që ju e ndani mendjen, ju jepet urdhri votoni dhe votoni, nuk e keni këtë siklet, as druajtjen dhe as turpin. Çfarë thotë kjo kontrata koncesionare, jo imja?! Në të thuhet: “Përgjatë gjithë kohëzgjatjes së kësaj kontrate, të Tiranës, asnjë entitet tjetër shtetëror, qendror apo vendor, nuk do t’i japë askujt të drejtën ta shfrytëzojë, ta përdorë dhe të përpunojë mbetjet urbane të qarkut të Tiranës apo ndërtimin e impianteve në këtë zonë, që do të sillte si pasojë reduktimin e tyre”. E ka mbyllur, dhe të gjitha gjërat i janë dhënë koncesionarit. Po çfarë ka pasur tjetër koncesionari të parashikuar, që i ka, për të cilat paguhet dhe merr edhe pagesa të rregullta? Në pikën 2 të kontratës thuhet: “Me këtë kontratë nënkuptohet kapsulimi i venddepozitimit, impianti për përpunimin e ujërave të ndotura, impianti i diferencimit të mbetjeve, venddepozitimi i mbetjeve të ngurta urbane, nënstacioni elektrik e të tjera”, në fund: “venddepozitimi i mbetjeve inerte”. Sa herë do të paguajnë shqiptarët, dy herë? Ngrijeni dorën mos e keni siklet, mund të paguajnë edhe 24 herë, për ju nuk ka siklet. Po këtu janë, cila qëndron, qëndron njëra apo tjetra? Në pikën e parë thuhet se do të blihen makineri për pastrimin e qytetit. A janë pajtuar kompanitë që e kanë për detyrë ta pastrojnë qytetin dhe kanë për detyrë pajisjen me makineri për shkak të atij detyrimi që kanë marrë edhe për inceneratorët, që plus ndërtimin paguhen afro 20 milionë euro në vit nga Bashkia e Tiranës? Kush do t’i bëjë? Do t’i bëjnë këta që morën kontratën, që marrin edhe lekët, kanë detyrim edhe t’i paguajnë, apo do të paguhen nga marrëveshja?

Nuk ka mundësi të paguhen për të njëjtën gjë dy herë, apo kjo pagesa është për të mbyllur atë, që ata që morën koncesionin nuk e bëjnë dhe nuk e kanë bërë? Meqenëse nuk e kanë bërë, po u jepet një transfuzion me para të tjera. Hë se shqiptarët budallenj janë, edhe pse marrin borxh, i këpusin një votë në parlament, kjo vota është kolektive, përgjegjësia është kolektive, individuale nuk ka, jemi të mbrojtur juridikisht, është përpunuar shumë mirë ideja, kështu që hajdutllëku ndodh, por gjë nuk ka gjen! Është turp dhe mynxyrë e madhe të vidhet në këtë farë feje, sepse përcaktimet janë të shumë të qarta. Si do t’u thoni qytetarëve të Tiranës, të cilët e dinë që edhe për sheshin “Skënderbej” është bërë tender më vete, i është dhënë një kompanie më vete që ta marrë, ta pastrojë, ta lajë e të tjera? I ka përsipër ajo, ka makinat, ka marrë edhe paratë për këtë punë. Do të blejnë makina t’ia japin asaj?! Kaq të thjeshta janë gjërat për t’ua shpjeguar qytetarëve. Edhe teoria që ne e kemi pasur traditë të votojmë grantet e të tjera apo marrëveshjet, po, ka qenë se mbyllnin një problem, zgjidhnin një çështje, por nuk është të legjitimojmë një vjedhje të dyfishtë, t’i themi aferim vjedhjes së dyfishtë. Pse t’i themi, është borxh, qytetarët paguajnë taksa, do të paguajnë edhe për larjen e kredisë, sepse duhet të vidhen dy herë, se ato nuk i bëjnë ata dhe të shkojmë t’i mbyllim ne. Po mirë, në relacion thuhet, si premisë e kësaj: “Është ndërtuar dhe është në funksionim impianti për trajtimin e mbetjeve dhe prodhimin e energjisë në Elbasan dhe në proces finalizimi, ndërtimi për trajtimin e mbetjeve dhe prodhimin e energjisë në Fier”. E dinë të gjithë që Elbasani u prish pa u filluar të ndërtohej dhe u dhanë para të tjera për këtë gjë. Në Fier, e dinë që të gjithë që nuk funksionon asgjë dhe tarifa e depozitimit nga zero, që ka qenë, vajti në 12 euro.

Të gjitha këto i dimë, janë sheshit, ndërsa ju thoni ne kemi kurajën dhe votojmë. Mirë, more, mirë, kjo kurajë është, por faktet janë aty, dhe këtë gjë s’e lëviz topi. Arsyeja e mosmbështetjes së kësaj gjëje është se nuk mund të merren miliona euro të tjera borxh pa bërë transparencën e plotë për çdo lek të harxhuar e që harxhohet, ndërkohë që ne flasim me njëri-tjetrin. Si do të vazhdojë kjo çështje? Do të vazhdojmë të jemi borxh mbi borxh për të paguar me para hajdutllëkun që e mori përsipër, vajti në xhepat e të tjerëve, por nuk kreu punën? Këto janë faktet. Këtu nuk ka asgjë hamendje apo supozim. Se si trajtohen mbetjet në Tiranë, e keni parë me zë dhe me figurë! Kur kemi debatuar për këtë çështje se nuk po trajtohen, kompania koncesionare e Tiranës është hedhur përpjetë dhe ka thënë: “Ne i ndërtojmë të gjitha, bëjmë përpunimin, ndarjen e të gjitha me radhë. Deri në vitin 2030 do të jetë 100% standardi më i lartë europian”. Ju ç’hyni në këtë mes me këtë lloj kredie?! Mirë, mund ta

orientonit kredinë në një vend tjetër, që mund të ishte problematik, ndonëse këtu duhet të kishte një analizë të shkëlqyer e të detajuar se ku do të shkonte çdo lek, por kjo transparencë është dimension i ndaluar për ju. Por çfarë donte Tirana në këtë mes?! Tirana është lakuriq para të gjithëve, që nuk ekziston, që nuk bën asgjë. Ata thonë: “I kemi dalë ne për zot”. Ua kemi dhënë ne të gjitha, marrin dhe fitojnë para pa fund; i kanë marrë të gjitha ekskluzivitetet, i kanë me kontratë, të firmosura, e zeza mbi të bardhë. Ne jemi në borxh për 30 e kusur vjet. Çfarë do të themi prapë? Do të duartrokasim, që të mbajmë të pastër Shqipërinë? Po Shqipëria në vitin 2014 filloi me aksione të mëdha, doli ushtria nga të katërta anët, pastaj në vitin 2021 sërish doli ushtria. Pra, vitet shkonin dhe situata ishte në vendnumëro, se nuk të justifikon dot njeri që të dalësh në vitin 2014 dhe pas 7 vjetësh të dalësh sërish me ushtrinë! Menaxhimin e shtetit ti e ke. Je i pazoti? Je kusar? Njëra është më e keqe se tjetra. Realiteti është se e gjithë historia e mbeturinave është bërë vetëm një burim i pafund pasurimi mafioz dhe të paligjshëm. Këto janë edhe arsyet themelore për të votuar kundër dhe për të mos i ngarkuar shqiptarët me këtë hajdutëri, që paguan dyfish: kusarët e qeverisë dhe kusarët që tashmë i quajmë “koncesionarë”. Faleminderit!